



MAGYAR TÉL

IRTA: SIK IMRE

Sár alatt, vér alatt,
Fekete vér alatt,
Alszik a magyar föld temető téi alatt

A magyar csonkon ezer a kisértet,
Sótalan és kenyértelen
Dermedten feketéinek a rétek,
Hótalan, fehértelen.

Ólom-arcu égen felhők feketéinek,
Szelek is előlnek,
Hallgat minden némán, nesztelen.
Alszik a magyar föld ...

Alszik a föld — de hátha van álmal!
Öt pokol év — ha visszajárnál!
S a hészter — rém, a legutolsó!
Hahó! Mi volna az!
Alulról e földön valami döngöl:
Lázár-Magyarország nagy melle
zörömböl.

Ez a föld, ez a föld, ha mégse koporó
Ha mozdul a méhén a magyar tavasz?

Sár alatt, vér alatt,
Eleven vér alatt.
Dobog a magyar föld takaró téi alatt.

Hű, döglalánk részeg garázdák
Hogy lesik a csupasz barázdák!
Álmatlanul és véresen
Meredez a sok vércse-szem!
A megölt magvak lihegését
Atharapott szív pihegését
Hű, hogy vigyázzák!

És hogy lesik a fáradt gazdák
Reményességük magyar malasztját!
Nehéz a szívük és setét

alatt.

Es a tavasz igéretét
Keszéri ima közt virrasztják.

Sár alatt, vér alatt,
Élesztő vér alatt,
Mozog a magyar föld termő téi alatt.

Jóságos Uristen, mi készül itt!
Micsoda fekete fakadás,
Micsoda sose-volt aratás,
Halálos tavasz legérzeik!
Boldogtalan kezek!
Ebbe a földbe mit vetettek?

Föld, föld mivel vagy viselőse?
Micsoda láztól eszelőse?
Forró méhed mit bontogat:
Meleg magot, vagy csontokat?
Széthulló rög mit rejtőget:
Kalászt-e vagy fent késeket?

Mit fon körül a zsege lomb:
Gyenge hajtást, a-vagy szuronyt?
A fák tövén a rőt avar
Nem kézigrántót takar?
A döngő fekete föld felett
Nyersen, keserűn, ami száll:
Tavasz! szél, vagy gyűlölet,
És vérszag és a borzadály?

Aki átkot vet, halált arat,
A vér csak vért csorog!
Hű, ez a föld, ez a föld, ha meghasad!
Az lesz a pokol-torok!

Sár alatt, vér alatt,
Parázló vér alatt,
Dübörög a magyar föld zsarátok téi
alatt.

VIRRAD A MAGYAR

ÉJSZAKÁBAN

Hogy mikorra várja akciójának eredményét a lord, azt nem mondotta, de közvetlen környezetéből azt a szép reményekre jogosító kijelentést hallottuk, hogy „SOKKAL HAMARABB, MINT GONDOLNANK!”

Ugyanakkor azt is hangsúlyozták előttünk, hogy magától ez az eredmény nem fog érett gyümölcsként az ölnkbe hullani, ezért nagyon is meg kell dolgoznia minden magyarnak, akár Magyarországon, akár külföldön éjjen is és főleg — a belpolitikai kérdésekkel, elsősorban a királykérdéssel nem szabad hátráltatni és megnehezíteni a revízió mielőbbi bekövetkezését

FRANCIAORSZÁGON SVÁJC, ÉS AUSZTRIÁN KERESZTÜL

— HAZA

Londonból másnap indultunk tovább Southamptonba, Anglia déli kikötőjébe, ahonnan még aznap este hajóval Le Havre-be, Franciaországba érkeztünk honnan Párisba vezetett az utunk és Franciaországon, Svájcban, Ausztrián át — hosszú, nagy ut

után végre megérkeztünk Bécsbe, ahonnan már csak néhány óra vonatjárással van a magyar határ.

Ide már Paizs Ödön, a Kanadai Magyar Újság budapesti szerkesztője utazott elénk és nekem adom át a szót, hogy mondja el, milyen óriási örömet szerez a Budapestben felállított stockholmi, békevári, wakawi, halmo ki és a vándormagyarok által küldött karácsonyfák a budapesti szegények és árvák között.

Boldogan, örömmel és hálával gondolok kanadai magyar testvéreimre, akik olyan nagy szeretettel küldötték el velünk a Budapestben felállított stockholmi, békevári, wakawi, halmo ki és a vándormagyarok által küldött karácsonyfák a budapesti szegények és árvák között.

Budapest, 1928 Karácsony.

HORDÓSY IVAN

Magyar--francia közeledés

A PÁRISI „TEMPS” VEZÉRCIKKÉBEN FOGLALKOZIK MAGYARORSZÁGGAL, MINT AZ EURÓPAI BÉKE BIZTOSÍTÁSÁNAK EGYIK FONTOS TÉNYEZŐJÉVEL —

A „Le Temps” nevű párisi újság, — mely a francia kormány főhivatalosa, vezércikkben foglalkozik a magyar-román optáns ügy tárgyalás kapcsán Magyarországgal és a Közép-Európa címmel Magyarország újabb külpolitikai orientációjával. Az optáns-kérdésnek olyan megoldása, amely egyrészt tiszteltetben tartja a román agrárreformoknak az egész országra érvényes elvét, másrészt a magyar birtokosok jogos érdekeit, feltétlenül örömteljes enyhülést jelentene Európa egyik legnyugtalanított kérdésében. Igen valószínűnek tűnik fel — folytatja a lap — hogy a magyar külpolitika általános irányában változás állott be és hogy a magyarság hathatósan tud közreműködni az európai béke biztosítása körül.

A francia és a magyar érdek között nincs semmi leküzdhetetlen nehézség, de Franciaország, mely hű marad barátaihoz és szövetségeseihez, nem mondhat le semmiképpen sem mindarról, ami a békeszerződésekre épített közép- és nyugateurópai békét biztosítani hivatott.

Az új magyar politikai törekvések egyik legfontosabb fordulópontja az olasz-magyar szerző

dés óta a magyar-lengyel szerződés megkötése Varsóban.

Megjegyezhetjük, hogy a lengyel-magyar szerződésnek, mely a Budapest-Varsó közti kapcsolatokat megerősítette, nem kell nyugtalanítania sem Bukarestet sem Prágát, ahol idegesen figyelik az összes magyar külpolitikai kezdeményezéseket. Így tehát kedvező jelei vannak egy enyhülést hozó politikának, amelyet az optánskérdés kedvező elintézése rendkívül kiszélesíthet és alapjában megerősíthet.

MAR SALJAPIN IS MAGYARBARÁT

Prágában hangversenyre készülő Saljapin, a világ legnagyobb operanékesek felett váratlan felhők tornyosulnak. A lapok hivatkoznak egy budapesti újságban megjelent tudósításra, mely szerint Saljapin egy bárban magyarbarát nyilatkozatot tett. És kijelentette, hogy Magyarország a trianoni béke által súlyos igazságtalanságot szenvedett, továbbá annak a reménynek adott kifejezést, hogy Magyarország elvesztett területeit ismét visszaszákálja. Ezt a hírt Prágában most éles kritikával kísérik a lapok, amelyek arról adnak hírt, hogy a hangverseny alkalmával nagy tüntetések lesznek Saljapin ellen.

MI KÉSZÜLÜNK HÁBORURRA?

Csonkamagyarország legerősebb önvédelmi harciesszköze tudvalevőleg a 10 cm. ürmértékű tarack. Hogy ez a tarack milyen szerény erőtevényt jelent, azt különösen harciesszemberek tudják legjobban. Magyarországnak összesen 102 darab tarackot engedélyeztek. Nevezetesen szám, hiszen a legkisebb állam is több nehéz löveggel rendelkezik, mint ahány tarackunk nekünk van. Az ugynevezett titkos készleteket tekintve nem véve Jugoszláviának kétszáz, Angliának és Spanyolországnak háromszáz, Romániának ötszáz, Lengyelországnak négyszáz, Csehországnak ötötfélszáz, Franciaországnak tizenötzáz annyi nehéz lövege van, mint amennyi tarackunk van nekünk. Magyarország számára 450 gépfegyvert engedélyeztek. Ezzel szemben Jugoszlávia majdnem négyszáz, Belgium kilencszáz, Románia tizenkétszáz, Csehország tizenhatszáz, Franciaország hetvenhatszáz akkora gépfegyverállománnyal rendelkezik, mint mi. Franciaországnak 19.344 könnyű és 15.600 nehéz gépfegyvere van, vagyis össze-

sen 34.944, amely szám több, mint ahány katonája van a mai Magyarországnak. Az ármádiák gépi felszerelésére irányuló törekvésekben soha olyan örült vetélkedés és tülekedés nem folyt, mint ma. 1917 november 22—29 között folyt le a világháborúban döntő jelentőségű cambrails-i ütközet. Itt jelent meg a Sir Hughelles tábornok agyában megszületett 350 db. tank, amelynek célja volt, hogy egyszerűen legázzolja a német állásokat. Ez kb. öt mérföld mélységben akkor sikerült is. De bármily jelentőség teljes volt ezeknek a tankoknak a hatása, ezeket nem is lehet összehasonlítani a malakkal. Az akkori hadijelentés megemlékezik egy kitűnő német tisztről, aki maga szolgálta ki tábori ágyuját, mert a legénység már harcképtelen volt és aki egymaga nem kevesebb, mint 16 tankot tudott szétlőni, míg végre hősi halált halt. Négy évi kísérletezés után elkészült az új francia nehéz áttörő tank. Előállításai költsége: \$125.000. És mire képes e modern trója faló? Egy vezetőtisz

Keletkanadában a legjobb, legbiztosabb és leggyorsabb pénzügyi intézmény.

Pénzügyi tevékenységét vállalkozik.

HAZAK, FARMOK STB., ADÁS-VETELET INTÉZTÉSSE VELEM

Bármilyen ügyes-bajos dolgában forduljon hozzám:

LOUIS SZABO

BOX 244 9 Crowland Str. Welland, Ont.

A „CANADIAN NATIONAL RAILWAY EXPRESS” magyar megbízottja

és tizenkét altiszt fér el benne. De nem csupán egy-két tank rendelkezéséről van szó, az „általános leszerelési láz” közben.

Egy statisztika szerint Franciaországnak 2568 ilyen tankja van Amerikának 547, Oroszországnak 500, Angliának 300, Lengyelországnak 220, Olaszországnak 120 Romániának 90, Csehországnak 60 és Szerbiának 20

Olvass el ezeket az elszédítő számokat kanadai magyar testvér és okulj. Olyan idöket é-

lünk, amikor még az is halálos bünt követ el, aki csak egy pillanatot is elmulaszt abból a nemzeti munkából, amely az összeraktartás, a faji öntudat összekovácsolására vezet. Mert százszónak is egy a vége: ez az egyetlen front, ez minden erősségünk, melyet nem igazhat le senki, bárhogy kerüljön serebe egymással a tarack és tank. Ezért kéri az Óhaza az új hazai magyarokat, hogy a békerevizáló nagy célkitűzése érdekében fogjanak össze.

GYÖRGY KIRÁLY AMERIKÁBA JÖN

A LABBADOZÓ ANGOL KIRÁLYT ORVOSAI A TAVASZ FOLYAMÁN HOSSZU TENGERI UTRA KÜLDIK

Szavahihető körökből kiszivárgott hírek szerint György angol király egy angol hadihajón hosszabb utra megy, mihelyt az állapota ezt lehetővé teszi. A hosszú tengeri ut célja az volna, hogy siettesse a király teljes felgyógyulását. Nagyon valószínűnek látszik, hogy amennyiben ez a terv valóra válik, az angol király megfogja látogatni az Egyesült Államokat is, ami az első eset volna a világtörténelemben.

Ennek a tervnek nagyon örülnek úgy az angol, mint az amerikai politikusok, akik György látogatásától azt remélik, hogy egyengetni fogja a két állam között fennálló ellentétek ki-simításának útját.

Egyelőre természetesen szó sem lehet arról, hogy mikor indulna el útjára György király, hiszen még egyáltalán nincs tud minden veszélyen. Bár orvosi ma már nagy bizalommal néznek a jövő felé, egy váratlanul bekövetkező fordulat könnyen katasztrófát idézhet elő.

GYÖNYÖRÜNEK IGÉRKEZIK A CALGARY-I KIALLITÁS

Alberta kultur-központjában, Calgaryban 1929 február hó 7, 8 és 9.-én népművészeti és kézimunka kiállítást, valamint zenekonzerteket, faragványokat stb. a különböző kanadai nemzetiségűeknek, amelyre a magyar származású kanadaiakat is meghívta a Calgary-i Nőegylet. Miután ezáltal alkalmat adtak arra, hogy a kanadai közönség előtt bizonyosságot tegyünk művészetünkéről és általában kulturánkról — be kell bizonyítanunk, hogy mi nem csak nyers erőt és nehéz testi munkára való készséget hozunk magunkkal Kanadába, hanem szívet lelket gyönyörködtető népies művészetet, olyan kincseket, amelyek megfogják ihletni még a művészetek iránt kevésbé fogékonyakat is és esetleg egy „ujkanadás” zenei és népművészeti fejlődésnek jelentetik a kezdetét.

kát, amit magyar kezek készítették. Már eddig is nagy tömegben küldtek be kézimunkát, festményeket, faragványokat stb. a különböző kanadai nemzetiségűeknek, amelyre a magyar származású kanadaiakat is meghívta a Calgary-i Nőegylet. Miután ezáltal alkalmat adtak arra, hogy a kanadai közönség előtt bizonyosságot tegyünk művészetünkéről és általában kulturánkról — be kell bizonyítanunk, hogy mi nem csak nyers erőt és nehéz testi munkára való készséget hozunk magunkkal Kanadába, hanem szívet lelket gyönyörködtető népies művészetet, olyan kincseket, amelyek megfogják ihletni még a művészetek iránt kevésbé fogékonyakat is és esetleg egy „ujkanadás” zenei és népművészeti fejlődésnek jelentetik a kezdetét.

A kiállításra elfogadnak bármilyen anyagból való kézimun-

Két kis gyermek pusztult el a lángokban

A manitobai Arden közelében borzalmas tüzeset ölte meg egy munkáscsalád két éves és hat hónapos gyermekét. Wircsuk Sándor háza, mely alig fél mérföldre van a vasútállomástól, szerdán déltájban kigyulladt és mire a ház közelében foglaltoskodó Wircsuk és felesége a tüzet észrevették, már nem tudtak az ajtón és ablakokon kicsipódó lángnyelvek miatt behatolni és így két kis gyermekük a felismerhetlenségig összeégett. Minden valószínűség szerint a Kanadában elterjedt rossz épít-

kezési mód a kályhacsőnek a falakon való szigetelés nélküli keresztülvezetése okozta a katasztrófát.

Ezuttal hívjuk fel a faházban lakó olvasóink figyelmét arra, hogy alaposan vizsgáljanak meg minden olyan helyet, ahol a kályhacső a falon, mennyezetet a falon, vagy tetőn megy keresztül és ha helyszüke miatt téglával nem lehet a csövet elszigetelni, vonják körül legalább aszteszt-lappal, hogy a fenti esethez hasonló tűzvesznek elejét vegyék.



Nemcsak János bácsi, hanem a Pejko és Bodri „bajusza” is fehérre jegesedik a kanadai télben